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Evoluţia sistemului de drept al unui 
stat este determinată de transformă-

rile ce se produc în viaţa politică, economică 
şi socială. Astfel că apariţia unor ramuri noi 
de drept în sistemul de drept al Republicii 
Moldova (dreptul poliţienesc, dreptul par-
lamentar, dreptul contravenţional, dreptul 
protecţiei sociale etc.) este o consecinţă a 
etapei de tranziţie şi a evoluţiei relaţiilor so-
ciale în ţară de la proclamarea independen-
ţei pînă azi.

În opinia prof. Ion Craiovan, „carac-
teristica sistemului de drept indică faptul 
că ansamblul normelor juridice cuprinde 
relaţii fundamentale, structurale, de prin-
cipiu pentru normativitatea juridică, are o 
coerenţă internă care îi asigură funcţiona-
litatea, aplicabilitatea, exprimă interdepen-
denţe între normele juridice, formează un 
tot care nu se reduce la părţile sale compo-
nente”, iar „majoritatea autorilor, plecând 
de la obiectul reglementării juridice şi me-
toda de reglementare în calitate de criterii 
principale, operează cu distincţia ramuri de 
drept şi instituţii juridice” [1, p. 251, 254].

Ambiguitatea opiniilor cu privire la 
oportunitatea constituirii dreptului ştiinţei şi 
inovării se bazează, în primul rînd, pe inter-
pretările diferite ale criteriilor de divizare a 
sistemului dreptului în ramuri de drept. Este 
cert că independenţa unei ramuri a dreptului 
se determină prin prezenţa totalităţii elemen-
telor distinctive individuale, care ţin doar de 
ramura dată: obiectul, metoda, principiile, 
funcţiile, izvoarele de drept etc. 

În opinia prof. Ioan Ceterchi şi prof. Ion 
Craiovan, „(…) în viziune tradiţională, ra-
mura de drept este definită ca un ansamblu 
distinct de norme juridice, legate organic în-
tre ele, care reglementează relaţii sociale ce 
au acelaşi specific, folosesc aceeaşi metodă 

sau acelaşi complex de metode” [2, p. 107]
De obicei, ramura de drept este definită 

similar de doctrinari:
„un ansamblu de norme juridice 1) 

care reglementează o categorie mai mare de 
relaţii sociale, legate între ele prin trăsături 
comune, folosind, de regulă, aceeaşi metodă 
de reglementare” [3, p. 236];

„unitatea principală şi cea mai 2) 
mare a sistemului de drept, care se deo-
sebeşte prin regimul juridic specific de re-
glementare şi care acoperă domenii întregi 
de relaţii sociale omogene” [4, p. 44]; 

„un ansamblu distinct de norme 3) 
juridice, legate organic între ele, care re-
glementează relaţii sociale ce au acelaşi 
specific (relaţii sociale omogene), folosesc 
aceeaşi metodă sau acelaşi complex de me-
tode” [5, p. 321-322]. 

Din aceste definiţii conchidem că ramu-
ra de drept nu este un ansamblu de norme 
înglobate în mod artificial, ci o unitate reală 
din cadrul sistemului de drept cu un regim 
juridic deosebit. 

Potrivit prof. S.S. Alekseev, acest re-
gim juridic special este „un sistem de re-
glementare unificat, care se caracterizează 
printr-o ordine specială de apariţie şi for-
mare a conţinutului drepturilor şi responsa-
bilităţilor, de realizare a acestora, prinspe-
cificul sancţiunilor şi metodelor de aplicare 
a lor, precum şi prin principii unice, dispo-
ziţii generale, aplicabile acestui ansamblu 
de norme” [6, p.105]. 

Prof. Ioan Ceterchi şi prof. Ion Cra-
iovan consideră că „(…) împărţirea pe 
ramuri de drept trebuie să pornească de 
la obiectul reglementării juridice ca un 
criteriu fundamental. Caracterul distinct 
şi unitar, trăsăturile specifice ale relaţiilor 
sociale dintr-un anumit domeniu sau sector 
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de activitate fac necesar şi posibil ca ele să 
fie reglementate de o categorie aparte de 
norme” [2, p. 106; 1, 254].

Cu alte cuvinte, orice ramură de drept 
se caracterizează prin unitatea obiectului 
de reglementare şi a metodei principale de 
reglementare.

Astfel, prof. Costică Voicu constată 
că „ramurile de drept se structurează după 
următoarele criterii: obiectul reglementării 
juridice, respectiv relaţiile sociale ce cad 
sub incidenţa normelor juridice; metoda 
reglementării, respectiv modalitatea prac-
tică de înfiinţare a conduitei subiectelor de 
drept; principiile comune ramurii respecti-
ve de drept” [3, p. 258].

Prof. D. Baltag afirmă că „o problemă 
fundamentală pentru studiul sistemului 
dreptului este acea a stabilirii criteriilor 
care stau la baza diviziunii dreptului în ra-
muri şi instituţii. Acestea sînt, în principal, 
următoarele: obiectul reglementării juri-
dice şi metoda de reglementare”, iar prof. 
Gh. Avornic se pronunţă similar: „la baza 
divizării sistemului dreptului în ramuri de 
drept şi instituţii juridice stau două criterii: 
obiectul şi metoda de reglementare juridi-
că, primul fiind considerat de bază, cel de-
al doilea – secundar” [7, p. 155; 9, p.323]. 

După cum scrie prof. Ion Craiovan, 
„complexitatea ramurilor de drept se mani-
festă şi prin faptul că în cadrul unora dintre 
ele mai multe instituţii juridice se pot gru-
pa ca o subramură, care poate face obiectul 
unei reglementări juridice distincte în formă 
de cod/regulament etc.”, iar prof. Gh. Avor-
nic reiterează că „unele ramuri de drept se 
divizează în subramuri, care constau dintr-
o grupare de instituţii juridice ce formează 
obiectul unor reglementări juridice distincte 
sub formă de coduri, regulamente etc., de 
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exemplu: dreptul locativ sau dreptul mari-
tim sînt subramuri ale dreptului civil” [1, p. 
255; 8, p. 321]. 

Potrivit prof. Costică Voicu, subramura 
de drept este „o grupare de instituţii juridi-
ce ce reglementează o categorie mai mare 
de relaţii sociale, grupate de regulă în co-
duri distincte. Sînt considerate subramuri de 
drept: dreptul maritim, dreptul vamal, drep-
tul contabil, dreptul fiscal, dreptul penal mi-
litar, dreptul poliţienesc, dreptul parlamen-
tar etc.”, iar ramura de drept – „un ansamblu 
de norme juridice care reglementează o 
categorie mai mare de relaţii sociale, legate 
între ele prin trăsături comune, folosind, de 
regulă, aceeaşi metodă de reglementare” [3, 
p. 236].

Putem să conchidem că majoritatea in-
stituţiilor juridice din sfera ştiinţei şi inovă-
rii se grupează într-o subramură a dreptului 
administrativ – dreptul ştiinţei şi inovării, 
devenind obiectul reglementării juridice 
distincte al Codului cu privire la ştiinţă şi 
inovare şi al altor acte normative.

În acelaşi timp, alţi autori sublinia-
ză faptul că „unitatea de obiect şi metodă 
nu este caracteristică tuturor ramurilor de 
drept” [9, p. 454], iar „aceeaşi metodă poate 
fi folosită de mai multe ramuri, sau aceeaşi 
ramură poate folosi mai multe metode” [7, 
p. 156]. Acest lucru este valabil, mai ales, 
pentru ramurile noi de drept, care abia se 
constituie, cum ar fi: dreptul informaţional, 
dreptul comercial, dreptul maritim, dreptul 
cosmic, dreptul agrar, dreptul ecologic etc. 
Toate acestea sînt aşa-numite ramuri com-
plexe de drept, care acoperă mai multe do-
menii de activitate ale societăţii şi nu au, de 
regulă, doar o singură metodă de reglemen-
tare juridică. La acest grup poate fi pe deplin 
atribuit şi dreptul ştiinţei şi inovării. 

La etapa iniţială, ramurile complexe se 
separă, reieşind din obiectul reglementării 
juridice, iar metoda de reglementare a rela-
ţiilor juridice poate fi mixtă. După etapa de 
dezvoltare şi testare ştiinţifică, aceste ramuri 
de drept pot să-şi identifice metodă specifică 
de reglementare juridică.

„Prin metoda de reglementare se are în 
vedere modul în care statul acţionează asu-
pra unor relaţii sociale” [2, p. 106], menţio-
nează prof. Ioan Ceterchi şi prof. Ion Craio-
van, iar prof. D. Baltag consideră că „alături 
de criteriul obiectului, nu ne putem lipsi de 
metoda pe care puterea de stat o alege pen-
tru reglementarea diferitelor categorii de 
relaţii sociale şi care face ca anumite norme, 
deşi cu un obiect comun, să se separe într-o 
ramură aparte. Astfel unii autori au destins 
metoda egalităţii juridice a subiectelor şi 
metoda reglementării autonome, metoda 
autoritară, metoda reglementării ş. a., alţii – 
metodele imperativă şi dispozitivă, metoda 
subordonării, metoda autonomiei şi egalită-
ţii părţilor, metoda de recomandare etc.” [7, 
p. 155; 1, p. 254; 2, p. 322-323].

Prof. Ioan Ceterchi şi prof. Ion Craio-
van consideră că „(…) legăturile strînse 
dintre ramurile de drept public şi ramurile 
de drept privat au contribuit la apariţia a 
noi concepţii care atenuează diviziunea 
clasică public – privat. Astfel, de exemplu, 
P. Roubier argumentează existenţa unui 
drept mixt care, la rîndul său, se împarte în 
drept mixt concret, şi drept mixt abstract. 
În opinia autorului menţionat, dreptul mixt 
concret poate fi numit dreptul profesiuni-
lor şi cuprinde ansamblul de reguli şi insti-
tuţii publice sau private, grupate în funcţie 
de o profesie (dreptul comercial, legislaţia 
rurală)” [2, p. 108; 1, p. 256]. 

Deoarece ştiinţa devine o profesiune în-
cepînd cu secolul al XIX-lea [10, p. 9; 11, p. 
48, 95, 172, 140, 184], inclusiv şi pe terito-
riul din hotarele Republicii Moldova, drep-
tul ştiinţei şi inovării ca drept mixt concret 
cuprinde ansamblul de reguli şi instituţii 
publice sau private din sfera ştiinţei şi ino-
vării. În aceleaşi timp, el este o subramură 
a dreptului administrativ, deoarece una din-
tre părţile raporturilor juridice ale dreptului 
ştiinţei şi inovării întotdeauna este cel pu-
ţin un organ al administraţiei publice, iar în 
ansamblul normelor juridice ale dreptului 
ştiinţei şi inovării prevalează cele de drept 
public.

Luînd în calcul aceste considerente, 
coroborate cu particularităţile raporturilor 
juridice care se nasc între subiecţii activi-
tăţii în sfera ştiinţei şi inovării, constatăm 
că aceste raporturi au o natură juridică 
administrativă, deşi se pot evidenţia une-
le particularităţi care indică apariţia unei 
subramuri a dreptului administrativ – drep-
tul ştiinţei şi inovări. 

Apariţia ramurilor de drept complexe 
se datorează evoluţiei ramurilor de drept 
tradiţionale, de bază care, în mod inevita-
bil, a condus la o complexitate generală a 
reglementării juridice. La rîndul său, acest 
fapt a avut ca rezultat reglementarea sta-
tutului juridic al aceloraşi bunuri printr-un 
număr mare de acte normative din diferite 
ramuri ale dreptului. În plus, în cadrul ra-
murilor de bază treptat au apărut obiecte de 
reglementare juridică relativ noi. În aceste 
circumstanţe, chiar şi unii dintre susţinătorii 
fideli ai interpretării tradiţionale a concep-
tului ramurii de drept au recunoscut dreptul 
la existenţă a ramurilor şi subramurilor de 
drept complexe.

Această situaţie a condus la apariţia co-
liziilor şi lacunelor în reglementarea juridi-
că a relaţiilor, inclusiv a celor care implică 
subiecţii din sfera ştiinţei şi inovării. Astfel, 
principala cauză de separare a subramurii de 
drept al ştiinţei şi inovării a fost specificul 
normelor de reglementare a relaţiilor sociale 
în sfera ştiinţei şi inovării, care, în mod tra-
diţional, se regăseau în alte ramuri de drept 
(dreptul administrativ, dreptul civil, dreptul 
muncii etc.). 

În opinia noastră, apariţia unei noi 
subramuri de drept – dreptul ştiinţei şi ino-
vării – Republica Moldova a fost favorizată 
de creşterea rolului social al sferei ştiinţei 
şi inovării în edificarea societăţii bazate pe 
cunoaştere, pentru dezvoltarea economiei 
bazate pe cunoaştere, apariţia unor rapor-
turi juridice şi norme juridice noi ca urmare 
a adoptării Codului cu privire la ştiinţă şi 
inovare, semnării Memorandumului de în-
ţelegere între Republica Moldova şi Uniu-
nea Europeană privind asocierea Republicii 
Moldova la PC 7 al Comunităţii Europene 
pentru cercetare, dezvoltare tehnologică şi 
activităţi demonstrative (2007-2013) nr. 279 
din 27.12.2011 pentru asocierea la SEC prin 
programele comunitare de cercetare.

Ca orice ramură de drept, dreptul ştiin-
ţei şi inovării se deosebeşte prin obiectul şi 
metodele de reglementare juridică. Obiectul 
de reglementare al dreptului ştiinţei şi ino-
vării nu este ştiinţa şi inovarea, ci totalitatea 
de relaţii sociale existente, în care cel puţin 
una dintre părţi practică activitatea în sfera 
ştiinţei şi inovării sau administrează acest 
domeniu. 

În acest context, obiectul de reglemen-
tare al dreptului ştiinţei şi inovării include 
următoarele elemente: 

1) subiecţii: persoane fizice – personalul 
ştiinţific, de conducere şi auxiliar, persoane 
juridice: organizaţiile din sfera ştiinţei şi 
inovării, inclusiv cele auxiliare, autorităţile 
administrative din domeniu, autorităţile pu-
blice centrale şi locale etc.; 

2) comportamentul lor, diferite acţiuni 
sau inacţiuni (elaborarea şi promovarea po-
liticilor, elaborarea şi adoptarea actelor nor-
mative, în special consensuale, distribuirea 
mijloacelor financiare, acreditarea organiza-
ţiilor din sfera ştiinţei şi inovării, atestarea 
cercetătorilor ştiinţifici, organizarea concur-
surilor de angajare a cercetătorilor ştiinţifici, 
organizarea şi desfăşurarea concursurilor de 
proiecte din sfera ştiinţei şi inovării, înregis-
trarea proiectelor din sfera ştiinţei şi inovării 
şi monitorizarea lor, înregistrarea rezultate-
lor ştiinţifice, inclusiv a obiectelor proprie-
tăţii intelectuale, organizarea concursurilor 
proiectelor de transfer tehnologic, organiza-
rea concursurilor etc.); 

3) obiectele lumii înconjurătoare (di-
ferite bunuri sau fenomene) în legătură cu 
care subiecţii menţionaţi intră în diferite 
raporturi unii cu alţii (patrimoniul de stat 
transmis în gestiune operativă organizaţii-
lor de drept public din sfera ştiinţei şi ino-
vării, bunuri proprietate privată ale orga-
nizaţiilor de drept privat din sfera ştiinţei 
şi inovării etc.); 

4) faptele sociale (evenimente, împreju-
rări), care apar în calitate de cauze nemijlo-
cite pentru apariţia sau stingerea raporturilor 
corespunzătoare (constituirea, reorganizarea 
sau dizolvarea organizaţiilor din sfera ştiin-
ţei şi inovării). 
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Prin urmare, dreptul ştiinţei şi inovării 
constituie ansamblul normelor juridice, care 
reglementează, în regim de drept public, 
modelul consensual de administrare şi auto-
administrare a sferei ştiinţei şi inovării.

Potrivit prof. Ion Craiovan, „prin inter-
mediul reglementării juridice, relaţiile so-
ciale capătă o fizionomie specifică şi devin 
raporturi juridice. Într-o formulare lapidară, 
se poate spune că raportul juridic este o re-
laţie socială reglementată de norma juridică. 
Pe de altă parte, (…) normele juridice se re-
alizează în viaţă prin raporturi juridice, ceea 
ce nu înseamnă că, în mod necesar, acţiunea 
unei norme juridice creează un raport juridic, 
ca de pildă în cazul normelor juridice prohi-
bitive, care dispun o interdicţie. Premisele 
fundamentale ale apariţiei raportului juridic 
sînt: existenţa normei juridice, subiectele de 
drept şi faptele juridice” [1, p. 244].

Normele juridice din sfera ştiinţei şi 
inovării, ca şi în cazul celorlalte ramuri de 
drept, reprezintă reguli de conduită insti-
tuite de puterea publică, a căror aplicare 
este asigurată prin conştiinţa juridică, iar la 
nevoie – prin forţa coercitivă a statului. În 
ansamblul normelor juridice care alcătuiesc 
dreptul pozitiv, normele dreptului ştiinţei şi 
inovării se disting prin obiectul propriu de 
reglementare, reprezentat de faptele, actele 
şi operaţiunile care privesc realizarea activi-
tăţii în sfera ştiinţei şi inovării.

Convenţiile şi contractele colective de 
muncă încheiate între administraţiile orga-
nizaţiilor de drept public din sfera ştiinţei 
şi inovării, instituţiilor şi întreprinderilor 
auxiliare din sfera ştiinţei şi inovării şi an-
gajaţi determină unele măsuri suplimentare 
în remunerarea, asigurarea socială, îmbună-
tăţirea condiţiilor de muncă, trai şi odihnă a 
angajaţilor etc. Aceste convenţii şi contracte 
conţin norme juridice obligatorii, aplicabile 
în cadrul sferei ştiinţei şi inovării sau orga-
nizaţiilor de drept public din sfera ştiinţei 
şi inovării, instituţiilor şi întreprinderilor 
auxiliare din sfera ştiinţei şi inovării, deci 
sînt, de asemenea, contracte administrative 
normative.

Prof. Carmen Popa menţiona, pe bună 
dreptate, că „pentru ca un raport juridic să 
se nască şi să se desfăşoare este necesar să 
existe anumite premise, anumite condiţii 
obligatorii. Acestea sînt: norma juridică, 
subiectele de drept şi faptele juridice. Exis-
tenţa concomitentă a acestor trei condiţii dă 
naştere raporturilor juridice, adică anumitor 
drepturi şi obligaţii corelative ale subiecţilor 
raporturilor create” [12, p. 228].

Prin obiect al raportului juridic prof. 
Ion Corbeanu şi prof. Maria Corbeanu în-
ţeleg „conduita pe care părţile şi-o asumă, 
şi-o stabilesc în cadrul unui raport juridic. 
Orice raport juridic presupune un obiect, 
care este partea întregitoare a însuşi ra-
portului juridic, fiindcă, în orice raport 
juridic, părţile îşi asumă o obligaţie, spre 

exemplu, să dea ceva, adică să transmită 
ceva, un bun, o proprietate, să facă ceva 
anume, adică să construiască, să efectue-
ze, să redacteze ceva, să repare un bun, să 
presteze un serviciu, ori să nu facă ceva ce 
ar stînjeni pe celălalt subiect al raportului 
juridic, ceea ce presupune să-i respecte 
acestuia proprietatea, anumite drepturi 
personale nepatrimoniale recunoscute de 
lege, să nu-i tulbure posesia, să-i respecte 
onoarea” [13, p. 228].

Potrivit prof. Ioan Ceterchi şi prof. Ion 
Craiovan, „conduita umană ce se realizează 
de către subiecţii raportului juridic ca ur-
mare a exercitării drepturilor şi îndeplinirii 
obligaţiilor constituie obiectul raportului 
juridic” [2, p. 102].

În raporturile juridice ale dreptului ad-
ministrativ întotdeauna o parte este un organ 
al administraţiei de stat, iar dintr-o perspec-
tivă dominant obiectivă se constată că rapor-
tul juridic este compus din două elemente: o 
materie dată, altfel spus, relaţia însăşi şi o 
idee, o regulă de drept care reglementează 
această relaţie. Primul poate fi considerat ca 
un element material al raportului juridic, ca 
un fapt, iar al doilea – ca element ce confe-
ră plasticitate faptului şi impune o anumită 
formă în drept, de natură constitutivă. Inter-
pretat în această manieră, conceptul de ra-
port juridic evocă ideea de regulă obiectivă, 
acesta neputînd exista ca atare decît în mă-
sura în care relaţia socială este reglementată 
de către drept [1, p. 245].

Raporturile juridice ale dreptului şti-
inţei şi inovării sînt relaţii sociale regle-
mentate de către normele dreptului ştiinţei 
şi inovării, în majoritatea sa încadrate în 
Codul cu privire la ştiinţă şi inovare al Re-
publicii Moldova şi în alte acte normative. 
În temeiul normelor juridice adoptate de 
puterea legislativă, de cea executivă sau de 
Academia de Ştiinţe a Moldovei, relaţiile 
sociale vizate de aceste norme se transfor-
mă în raporturi juridice ale subiecţilor din 
sfera ştiinţei şi inovării, a căror executare 
este asigurată prin aplicarea legii de către 
autoritatea administrativă competentă – 
Academia de Ştiinţe a Moldovei.

În opinia prof. Carmen Popa, „conţi-
nutul raporturilor juridice este al doilea 
element constitutiv al acestora şi este 
format din totalitatea drepturilor şi obli-
gaţiilor participanţilor la un raport juridic 
concret, în strînsa lor interdependenţă şi 
conexiune şi care sînt prevăzute în norma 
juridică”, iar „raporturile juridice avînd 
aceste premise apar fie ca urmare a înde-
plinirii prescripţiei normei, a dispoziţiei 
acesteia, fie ca urmare a aplicării sancţiu-
nii ei pentru încălcarea prohibiţiei stipula-
te” [12, p. 228].

Potrivit prof. Lidia Barac, „conţinutul 
raporturilor juridice este de natură a im-
prima specificul raportului juridic de drept 
administrativ, cadru în care (…) ansam-

blul drepturilor şi obligaţiilor autorităţilor 
administraţiei publice, ca părţi ale rapor-
turilor juridice administrative, determină 
însăşi competenţa materială a acestor orga-
ne” [14, p. 108]. 

Conţinutul raporturilor juridice din 
dreptul ştiinţei şi inovării este format din 
ansamblul drepturilor şi obligaţiilor subiec-
ţilor din sfera ştiinţei şi inovării, stabilite în 
Codul cu privire la ştiinţă şi inovare al Re-
publicii Moldova şi în alte acte normative, 
ceea ce presupune ca exercitarea, respectiv 
îndeplinirea acestora să fie obligatorie.

Este cunoscut că prin „izvor de drept”, 
în sens formal-juridic, se subînţelege forma 
specifică de exprimare a normelor juridice, 
care se prezintă într-o diversitate de moda-
lităţi şi care poate avea „haina” sau forma 
exterioară de act normativ, cutumă, contract 
normativ. Astfel, sînt izvoare ale dreptului 
ştiinţei şi inovării toate actele normative 
care reglementează raporturi juridice din 
sfera ştiinţei şi inovării şi care, în funcție de 
gradul lor de generalitate şi de specificitatea 
lor, se împart în două mari categorii:

1. Izvoare generale, reprezentate de 
actele normative al căror obiect de regle-
mentare depăşeşte problematica strictă a 
dreptului ştiinţei şi inovării, între domeniile 
reglementate găsindu-se şi raporturi din sfe-
ra ştiinţei şi inovării.

În ierarhia izvoarelor dreptului ştiinţei şi 
inovării primul loc îl ocupă Constituţia Re-
publicii Moldova din 29 iulie 1994 – izvor 
al dreptului ştiinţei şi inovării, întrucît cu-
prinde reglementările cu caracter principial 
expres, consacrate activităţii din sfera ştiin-
ţei şi inovării: „Libertatea creaţiei artistice şi 
ştiinţifice este garantată”, „Statul contribuie 
la păstrarea, la dezvoltarea şi la propagarea 
realizărilor culturii şi ştiinţei naţionale şi 
mondiale”, „Statul trebuie să asigure: (…) 
d) stimularea cercetărilor ştiinţifice” [15, 
art. 33 alin. (1), (3), art. 126 alin. (2) lit. d)].

Intră, de asemenea, în categoria izvoa-
relor generale toate celelalte acte normative 
(legi, ordonanţe şi hotărîri ale guvernului, 
decrete prezidenţiale etc.) prin care sînt re-
glementate arii sociale mai vaste, dar care 
conţin şi dispoziţii referitoare la sfera ştiin-
ţei şi inovării [16; 17, art. 55 lit. g), art. 296-
301; 18, art. 3, 15; 19, art. 4 lit. a)].

2. Izvoare speciale ale dreptului ştiinţei 
şi inovării, reprezentate de acte normative 
prin care se aduc reglementări exclusiv sfe-
rei ştiinţei şi inovării.

În această categorie, evident, este 
preeminent Codul cu privire la ştiinţă şi 
inovare al Republicii Moldova nr. 259 din 
15.07.2004, care reglementează raporturile 
juridice ce ţin de elaborarea şi promovarea 
politicii de stat în sfera ştiinţei şi inovării, 
de activitatea de cercetare ştiinţifică, ino-
vare şi transfer tehnologic, de informaţiile 
ştiinţifico-tehnologice, de acreditarea or-
ganizaţiilor în sfera ştiinţei şi inovării, de 
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atestarea cadrelor ştiinţifice şi ştiinţifico-
didactice de înaltă calificare, de protecţia 
proprietăţii intelectuale, de statutul juridic 
al subiectelor din sfera ştiinţei şi inovării.

Întru completarea şi executarea Codu-
lui cu privire la ştiinţă şi inovare al Repu-
blicii Moldova nr. 259 din 15.07.2004, au 
fost adoptate 28 de legi, o hotărîre a Par-
lamentului, 14 decrete ale Preşedintelui 
Republicii Moldova, 123 de hotărîri ale 
Guvernului, inclusiv prin care sunt regle-
mentate diferite activităţi din sfera ştiinţei 
şi inovării [20; 21; 22-35]. Concomitent 
cu aceasta, în concordanţă cu prevederile 
Codului cu privire la ştiinţă şi inovare al 
Republicii Moldova şi cu dispoziţiile ac-
telor normative ale organelor legislativ şi 
executive, CSŞDT al Academiei de Ştiin-
ţe a adoptat 1940 de hotărîri, iar Adunarea 
Generală Academiei de Ştiinţe – 61 deho-
tărîri.

Izvoarele speciale ale dreptului ştiinţei 
şi inovării pot fi grupate, în funcție de forma 
lor exterioară, în: acte normative imperati-
ve enumerate mai sus; contracte normative 
(acte normative consensuale): tratate in-
ternaţionale [36; 37]; contracte normative 
administrative [38; 39]. 

Considerăm că pentru dreptul ştiinţei 
şi inovării este specifică metoda consensu-
ală, dictată de metoda autonomiei şi ega-
lităţii părţilor în cadrul actelor normative 
consensuale (contractelor administrative 
normative) – izvoare principale ale drep-
tului ştiinţei şi inovării.
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